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Обухова Віолетта Сергіївна 

(1926-2005) 

доктор технічних наук, професор, 

академік Академії наук вищої школи України 

 

Народилася в 23 лютого 1926 р. в м. Томську (Російська Федерація).  

В 1949 році закінчила Уральський політехнічний інститут (далі – УПІ) за 

спеціальністю „Електро-устаткування промислових підприємств”. До 1952 року 

працювала асистентом кафедри нарисної геометрії УПІ. В 1955 році закінчила 

аспірантуру при Київському інженерно-будівельному інституті. 

З 1955 до 2005 року працювала на кафедрі нарисної геометрії та 

машинобудівного креслення Національного аграрного університету. В 1955 році 

захистила кандидатську дисертацію, в 1991 році – докторську. 

Була членом редколегії республіканської науково-технічної збірки 

“Прикладна геометрія та інженерна графіка”, предметної науково-методичної 

комісії при Міносвіти України, спеціалізованої докторської Ради із спеціальності 

05.01.01 “Прикладна геометрія, інженерна графіка”, Всесвітньої організації 

геометрів і графіків (ISGG), семінару загальнотехнічного відділення АН ВШУ, 

Президії Української асоціації з прикладної геометрії. Підготувала 9 кандидатів 

та 2 докторів технічних наук. Автор понад 150 наукових праць, серед яких 2 

монографії та навчальний посібник (в співавторстві) і 13 авторських свідоцтв на 

винаходи. Нагороджена медалями “Ветеран праці”, “В пам’ять 1500-річчя 

Києва”, нагрудним знаком МВО СРСР “За відмінні успіхи в роботі”, почесною 

грамотою Міносвіти України. 

Померла 26 лютого 2005 року. 
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Цьогорічні «Обуховські читання» відбуваються без видатного вченого 
Підгорного Олексія Леонтійовича, чоловіка Обухової В.С. 

 
Підгорний Олексій Леонтійович 

(1929-2023) 
доктор технічних наук, професор, 

академік Української академії архітектури України, 
академік академії будівництва України 

 
Народився 30 березня 1929 року в селі Чечеліївка Петровського району 

Кіровоградської області в сім’ї вчителів початкової школи. В 1953 році закінчив 
архітектурний факультет Київського інженерно-будівельного інституту. До 
1956 року навчався в аспірантурі при кафедрі нарисної геометрії і креслення 
КІБІ, працював на тій же кафедрі на посадах асистента, доцента, старшого 
наукового співробітника, тимчасово в.о. завідувача кафедри. З 1971 до 2009 року 
– завідувач кафедри архітектурних конструкцій КІБІ (КНУБА), професор 
кафедри. Кандидатську дисертацію захистив у 1959 році, докторську у 1975 році. 
Звання доцента отримав у 1960 році, професора – у 1977 році. З 1962 року вів 
підготовку наукових кадрів через аспірантуру і докторантуру. Підготував 
45 кандидатів та 8 докторів наук. В 1993 році Підгорного О. Л. обрали членом-
кореспондентом, а в 1995 дійсним членом Української академії архітектури, 
академії будівництва України по відділенню «Будівельна механіка і будівельна 
фізика». Член міжнародного товариства геометрів і графіків (ISGG). Віце-
президент Української асоціації з прикладної геометрії (УАПГ) з дня її 
заснування (1998 рік), приймав активну участь у створенні цієї Всеукраїнської 
громадської організації. Підгорний О. Л. брав участь у виданні фахових збірників 
як відповідальний секретар редколегії «Прикладної геометрії та інженерної 
графіки» (протягом понад 50 років) та як член редколегій ще 4 збірників. 
Працював в двох спеціалізованих вчених радах як заступник голови та член ради.  

Нагороджений Орденом «За заслуги» третього ступеня, двома медалями та 
знаками «Винахідник СРСР», «Відмінник освіти України», Золотою медаллю 
Національної академії мистецтв України, Знаком пошани університету, 
нагрудним знаком «Петро Могила. У 1996 році за створення наукової школи з 
прикладної геометрії архітектурно-будівельного напрямку та підготовку 
наукових кадрів професора Підгорного О. Л. удостоєно почесного звання 
«Заслужений діяч науки і техніки України». Мав біля 300 опублікованих праць, 
в тому числі підручники, посібники, монографії та 14 авторських свідоцтв. 

Помер 19 січня 2023 року.  
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Рис. 1. Структура оптимізації перерозподілу утеплювача між гранями  

огороджувальних конструкцій 
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ПАРАМЕТРИЧНІ КОМПОЗИЦІЙНІ МАТРИЦІ 

 

Павленко О. М. 

Мелітопольський державний педагогічний університет  

імені Богдана Хмельницького 

Мелітопольська школа прикладної геометрії імені Володимира Найдиша 

 

Композиційна геометрія це математично формалізована, із застосуванням 

методів точкового числення Балюби-Найдиша (точкового БН-числення), 
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вихідної системи координат, а відносно усіх базисних точок вихідної 

геометричної композиції. 

Параметризація будь-якої геометричної композиції здійснюється шляхом 

встановлення відношень між частинними її елементами і довільно обраним 

цілим елементом з дотриманням вимог щодо простого відношення трьох точок. 

Геометрична композиція утворюється із вихідної геометричної фігури 

шляхом подання через базисні точки усіх її тривіальних геометричних об’єктів 

(прямих, площин, тощо). Будь-яка геометрична композиція має своїми 

елементами певним чином упорядковану не порожню фінітну дискретну 

множину точок, серед яких обирається підмножина базисних точок. базисними 

точками геометричної композиції є ті, що обираються серед її множини точок і 

призначені для породження цієї континуальної множини точок шуканого 

композиційного геометричного об’єкту. базисні точки обираються на перетині 

каркасів ліній дискретно поданого вихідного геометричного об’єкту. 

Композиційна геометрія призначена для оцифровування креслеників 

геометричних фігур з метою заміни графічних способів їхньої побудови на 

обчислювальні алгоритми розв’язування метричних та позиційних задач. При 

цьому, геть виключається застосування методів аналітичної геометрії як таких, 

що є більш ресурсовитратними у порівнянні з методами композиційної геометрії. 

Параметричні композиційні матриці (компоматриці) мають своїми 

елементами певним чином упорядковані характеристичні функції, які 

утворюються окремо для кожної базисної точки вихідної геометричної 

композиції. 

Виходячи з цього, перш ніж складати компоматрицю параметричну, 

необхідно створити компоматрицю точкову, а потім, у відповідності до неї, 

утворювати компоматрицю параметричну. В свою чергу, компоматриці точкові 

складаються у відповідності до каркасу ліній вихідної геометричної фігури. 

Найзагальніше позначення компоматриць точкових має вигляд: 

  
l
ТА  або   

lі
іА
,1  

– однорозмірні точкові компоматриці; 

  
тl
ТА


 або   
mj

lі

іjА

,1

;,1





 – дворозмірні точкові компоматриці; 

  
птl

ТА


 або   

nk

mj

lі

іjkА

,1

;,1

;,1







 – трирозмірні компоматриці точкові. 

На те, що це є компоматриці точкові, у першому позначенні, вказує індекс 

""Т , а у другому – прописна "" А . 

Тоді найзагальніші позначення відповідних компоматриць параметричних 

матиме вигляд: 

  
l
ПА  або   

lі
іа
,1  

– однорозмірні параметричні компоматриці; 
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тl
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 – дворозмірні параметричні компоматриці; 

  
птl

ПА


 або   

nk

mj

lі

іjkа

,1

;,1

;,1







 – трирозмірні компоматриці параметричні. 

На те, що це є компоматриці параметричні, у першому позначенні, вказує 

індекс ""П , а у другому – рядкова ""а , якою позначаються чи то характеристичні 

функції, чи то їх добуток. 

За параметричними напрямами компоматриці параметричні позначаються 

наступним чином: 

     
lі

і

U

lі
і pа

,1,1 

 ;      
mj

j

V

mj

j qа
,1,1 

 ;      
nk

k

W

nk
k rа

,1,1 

  – однопараметричні. 

Двопараметричні компоматриці параметричні визначаються як добутки 

відповідних однопараметричних: 

           
mjlі

ijіjijіjіj qpqpа
,1;,1 

  – за напрямами U та V; 

           
nklі

ikіkikіkіk rprpа
,1;,1 

  – за напрямами U та W; 

           
nkmj

jkjkjkjkjk rqrqа
,1;,1 

  – за напрямами V та W. 

У наведених варіантах, кожен елемент компоматриць-добутків 

утворюється як результат множення характеристичних функцій різних 

параметричних напрямів з однаковими подвійними індексами. 

Трипараметричні компоматриці параметричні визначаються як добуток 

відповідних однопараметричних компоматриць параметричних: 

              
nkmjlі

ijkijkijkijkijkіjkіjk rqprqpа
,1;,1;,1 

 . 

Тут кожен елемент компоматриці утворюється як результат множення 

характеристичних функцій різних параметричних напрямів з однаковими 

потрійними індексами. 

Тут в усіх наведених позначеннях p, q, r є характеристичні функції за 

відповідними параметричними напрямами і у відповідних базисних точках. 

Як бачимо, у композиційному моделюванні окремо створюються 

компоматриці точкові і параметричні. Їх елементи лишаються окремими, у 

вигляді добутків, і у компоматриці геометричної фігури, і у точковому поліномі. 

Така роздільність записів точок і параметрів у виразах елементів точкових 

поліномів дозволяє змінювати форму графіку точкового поліному лише зміною 

положення його базисних точок не змінюючи, при цьому, характеристичні 

функції. Це є чи не найголовнішою особливістю точкових поліномів у порівнянні 

з рештою інших кривих ліній та поверхонь. 
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Позначається компоматриці однопараметричної геометричної фігури – 

  
l
ФГ  або   

l
ФА  і утворюються як добуток точкової та параметричної 

компоматриці: 

             
lі
ііііФ tpAtpAГ

,1

 , ltt 0 . 

Тут перемножуються елементи-помножувачі лише з однаковими 

індексами. 

Компоматриця двопараметричної геометричної фігури має наступний 

вигляд: 

                     
mjlі

іjіj

mjlі

іjіjіjіjіjіj
тl
Ф VUaAVqUpAVqUpAА

,1;,1,1;,1

,


 , 

lUU 0 , mVV 0 . 

Тут перемножуються елементи-помножувачі лише з однаковими 

подвійними індексами. 

Компоматриця трипараметричної геометричної фігури матиме наступний 

вигляд: 

                     
 nkmjlі

іjkіjkіjkіjkіjkіjkіjkіjk
птl

Ф WrVqUpBWrVqUpBВ
,1;,1;,1

 

   
nkmjlі

іjkіjk WVUbB
,1;,1;,1

,,


 , lUU 0 , mVV 0 , nWW 0 . 

Як бачимо, у передостанньому та останньому записах позначення 

двопараметричної характеристичної функції –  VUaіj ,  та трипараметричної 

характеристичної функції –  WVUbіjk ,,  записані рядковими літерами, що 

відповідають прописним літерам "" А  і ""В , якими позначено базисні точки. 

Сума усіх елементів композиційних матриць геометричних фігур являє 

собою точковий поліном. 

Однопараметричний точковий поліном, який неперервно описує регулярну 

криву лінію: 

 



l

i
iil tpAM

1

, ltt 0 . 

Двопараметричний точковий поліном, який неперервно описує регулярну 

поверхню довільної форми: 

 



ml

ji
ijijlm VUaAM

,

1,

, , lUU 0 , mVV 0 . 

Трипараметричний точковий поліном, який одним рівнянням неперервно 

описує як поверхню геометричного тіла довільної форми, так і усі, без 

виключення, точки в його середині: 

 



nml

kji
ijkijklmn WVUbAM

,,

1,,

,, , lUU 0 , mVV 0 , nWW 0 . 
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Як бачимо, характеристичні функції  tpi  або їх добутки  VUaіj ,  та 

 WVUbіjk ,,  являють собою елементи компоматриць параметричних та входять 

множниками до кожної складової точкових поліномів. І саме вони, через 

застосування спеціального методу їхнього утворення, забезпечують 

композиційну інтерполяцію вихідних геометричних об’єктів довільної форми чи 

то одно-, чи то дво-, чи то трипараметричних. 

Застосування точкових поліномів для компоінтерполяції не потребує 

складання алгебраїчних рівнянь для забезпечення вихідних умов і не потребує 

застосування методів лінійної алгебри для їхнього розв’язування за відсутності 

цих алгебраїчних рівнянь. 

Характеристичні функції відображають параметризацію вихідної 

геометричної композиції, тобто утворюються, враховуючи усі її геометричні 

особливості, та являють собою функціональний базис точкового поліному. Зміна 

положення хоча б однієї точки геометричної композиції відносно решти інших її 

точок призводить до необхідності зміни усіх характеристичних функції, тобто 

усього функціонального базису точкового поліному. 

Саме через те, що характеристичні функції утворюються враховуючи усі 

геометричні особливості вихідного геометричного об’єкту, точкові поліноми, що 

є створеними на функціональному базисі цих характеристичних функцій, 

знаходяться у повній злагоді з цим геометричним об’єктом і тому на цих 

точкових поліномах не виникають неконтрольовані осциляції. І навпаки, 

бернштейнівські функціональні базиси традиційних поліномів (алгебраїчних, 

тригонометричних, логарифмічних, тощо) існують самі по собі і ніяким чином 

не враховують геометричні особливості вихідного геометричного об’єкту. Через 

це, для виконання вихідних умов традиційними поліномами, на них виникають 

неконтрольовані осциляції. 

Розглянемо безпосередньо утворення характеристичних функцій. Для 

їхнього утворення спочатку необхідно здійснити параметризацію уздовж 

довжини окремо для кожного з ребер вихідного геометричного об’єкту, 

обчисливши значення параметра для кожної із його точок. 

У загальному вигляді характеристичні функції для просторової кривої 

довільної форми матимуть наступний вигляд: 

  

 

 

  
 
















l

ii
i

ii

l

ii
i

i

i

tt

tt

tp

1

1

, ltt 0 , де 

t – поточний параметр уздовж кривої лінії; 

it  – значення параметрів у базисних точках; 

 it  – значення параметру у базисній точці, для якої створюється 

характеристична функція. 
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У загальному вигляді двопараметричні характеристичні функції для 

поверхні довільної форми утворюються наступним чином. Спочатку вони 

утворюються окремо за кожним із параметричних напрямів U та V, а потім 

знаходиться їх добуток. 
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ijij
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ij

ij
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Up

1

1

, lUU 0 ;   
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1
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Визначаємо кожний двопараметричний елемент  VUaіj ,  компоматриці 

параметричної як добуток характеристичних функцій за параметричними 

напрямами: 

 

     VqUpVUa іjіjіj , , lі ,1 ; mj ,1 ; lUU 0 , mVV 0 . 

 

При цьому, вирази характеристичних функцій за напрямами у загальному 

вигляді перемножувати не потрібно, треба знаходити їх добуток за обраних 

поточних значень параметрів U та V у тих межах, які вказані. 

У загальному вигляді трипараметричні характеристичні функції для 

неперервного опису точок як на поверхні, так і всередині геометричного тіла 

довільної форми, утворюються як добуток характеристичних функцій за трьома 

параметричними напрямами U, V та W. 
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Визначаємо кожний трипараметричний елемент  WVUаіjk ,,  

компоматриці параметричної як добуток однопараметричних характеристичних 

функцій за напрямами U, V та W. 

       WrVqUpWVUa іjkіjkіjkіjk ,, , lі ,1 ; mj ,1 , nk ,1 ; lUU 0 , 

mVV 0 , nWW 0 . 

Цей добуток також знаходить для конкретно обраних значень параметрів. 
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